

A gazdasági válság romboló hatása Tel-Aviv erkölcsseire

A női munkanélküliség miatt nagymértékben fokozódott a prostitúció

Kosárlabda válogatott csapatunk ünneplőes fogadtatása... Péntek délután 3 órakor a me...

Tel-Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától). — „1953. június 3-án este 22.00 óra és 01.00 óra között a rendőrség erkölcsrendészeti razzliát tartott Tel-Avivban. 32 prostituált gyanús nőt előállítottak. A főkapitányság feljegyzése szerint a prostitúciónak az utóbbi időben aggasztó mértékben való elszaporodása a munkanélküliséggel magyarázható.”

A védőglatóripari szakszervezet főtitkára, akishes kérdéssel fordultunk ebben az ügyben kijelentette: Azelőtt ha a tisztviselő elvettette állását, legrosszabb esetben elment kávéházban kiszolgálni. Nehéz munkával, napi 8 órai futkosással „a tálcával a kezén”, meg tudta keresni a kenyerét. Ma nincs meg ez a lehetőség. A verseny a szakmában olyan nagy, hogy már szép számmal akadnak nők, akik hajlandók havi ötven fontért este nyolctól éjjel 1 óráig mosogatni.

ren reggelente amunkakalombra leendő nők száma egyre eszmécsapodik. Viszont a „geveretek” száma, akik hajlandók napi háromfontot, vagy négy fontot fizetni, igen megráncapott. Itt egy újabb üzlet ág nyílt ki. Eltelmes férfiak és nők „menedzselik” a cseléjelölteket és a napszámú szolgálatot követelnek maguknak.

A kisérlet

Természetesen a közelmúltban leépítettek, vagy a 3000 nyilvántartott munkanélkülnő a legkevésbébe szolgáltatók az „anyagot” a szomorú rendőri jelentéshez. Ők csak a „lázmérő” szerepét töltik be és mutatják a tisztekre helyzetét, akiket soha semmiféle hatóság nem látstromozott, tehát nem lehet róluk nyilvántartás, hogy munkanélküliek-e vagy sem. Érdekes, hogy azok között, akik a legutóbbi razzia során a rendőrség kezére kerültek milyen sok az olyan nő, aki csak héberül tud! Viszont szép számban van képviselve a „magyar jsvu” is. A rendőrség megállapította, hogy széttagozott bünszövetkezetek szedik a díjazataikat és úgy tűnik, hogy a jaffai „Setach Hágádol”, amely eddig kizárólagossági jogot élvezett ebben a szakmában, áttelepedett a Jarkon-utca déli részére és a környező mellékutakba.

Oszeret sincs már szüksege

Másik tipikus megoldás volt valaha, nem is olyan rég, így minden remény megvan arra, hogy a kérdést nemcsak rendőri szemszögéből (és eszközökkel) fogják kezelni, mert csupán rendőri eszközökkel sehoh a világon nem sikerült eddig leküzdeni ezt a társadalmi rákfenét.

A gazdasági válság és a nők

Hivatalosan 3000 női munkanélküli tartanak nyilvántartást, amikora a nagy leépítések kezdődtek, elsősorban a ruházati, a textil és vendéglátóiparban váltak feleslegessé a női munkaerők. A leépített állami tisztviselők fele nő, a vendéglátóiparban fellépett válság a női alkalmazottakat sújtotta leginkább. Nem titok, hogy úgy a zenészközösség, mint az olcsóbb helyek súlyos válsággal küzdenek és sorban bocsájtják el alkalmazottait.

LABDARUGÁS

I. osztályú bajnoki mérkőzés Hapóel Ramat-Gán — Makkabi Haifa 1:0 (1:0)

A bajnoki tabella legvégén elhelyezkedett Hapóel csapat minden erejét megfeszítve küzdött erős ellenfele ellen és sikerült is a mérkőzést a maga javára eldöntenie. Ezzel a győzelemmel sikerült az utolsó helyről.

II. oszt. bajnoki mérkőzések eredményei:

Makkabi Saarjím—Hapóel Máchane Jehuda 2:2, Makkabi Ramat-Gán—Makkabi Jaffa 2:2, Hapóel Tel-Aviv—Makkabi Jeruzsálem 5:2, Betár Jeruzsálem—Hapóel Jeruzsálem 3:1.

Ifjúsági sorlegmérkőzés

Tizenkilenc ifjúsági csapat részvételével játszották le tegnap a Berzovszki-Schneider sorlegmérkőzéseket. A győzelmet a Gadna Tel-Aviv csapata szerezte meg, amely a döntőben a Makkabi Cháim Tel-Aviv ellen 6:1 (0:1) arányban nyert.

ATLETIKA

Kétnapos verseny keretében döntötték el a Hapóel országos sport-szövetség második osztályú és ifjúsági atlétikai bajnokságait. Rechovothban a Hapóel-pályán 12 egyéni és 160 versenyző vett részt a versenyben. Kiemelkedő eredmények: Férfiaknál: Lulo Hadad (Haifa) 3000 méteres siktutásban 9:07.8 perc eredményre 10 másodperccel jobb az országos rekordnál. 1500 méteres siktutásban Jehuda Weiss (Naan) 4:25 perc.

Ifjúsági férfiaknál: 800 m. siktutásban Uri Rothbart (Haifa) 2:07.9 perc; ifjúsági leányversenyben: Orak Schenkman (Kfar Gárdi) diszkoszvetésben 30.55 m. súlylökésben 9.65 méter.

A csapatversenyben a férfi és női eredmények tekintetében a következő: első a Hapóel Petach Tikva 37 pont, második a Hapóel Tel-Aviv 36 pont, harmadik és negyedik Hapóel Kfar Szabá és Hapóel Haifa 34 pont. A győztes csapat a Hapóel országos sport-szövetség vándordíját nyerte. A mérkőzést mindkét napon át nagyszámú közönség nézte végig.

Kosárlabda

ország. bajnoki mérkőzések Hapóel Tel-Aviv—Makkabi Háróhóv 51:32, Makkabi Hácáfon—Makkabi Haifa 30:25, Brit Makkabi Atlid — Hapóel Jeruzsálem 47:43; Hapóel Mismar Hámek—Makkabi Ramat-Gán 50:32.

Készlelaba kupamérkőzés

A felszabadító háborúban hősi halált halt Arje Gissim emlékére Rison Leclionban rendezte meg az országos Makkabi sportközpont készlelaba emlékmérkőzést, amelyben öt csapat vett részt. A sereglet a Makkabi Bealéi Rechovo csapatát nyerte meg, amely valamennyi ellenfelet legyőzte.

Nagy sikere volt a Makkabi Hácáfon torna-ünneplőnek

Több mint száz résztvevő, köztük nagyszámú kisgyermek és éves kortól és felnőtök 60 éves korig, gyönyörködtek a Magyarországhoz tartó nézetteret másfélórás műsor keretében. Zene, változatos tornaprodukciók, ritmikus gyakorlatok, súlyemelés, stb. követelték egyaránt a szervezők gondoskálga. A felnőtök férfiak tornamutatóványait a vendég Brit Makkabi Atlid tornászai produkálták. Az ünneplőt Dúckstein Zoltán és felesége vezették.

Hitachdut Olój Csehszlovákia

A nagy érdeklődésre való tekintettel kérjük, hogy a vasárnap, 1953 július hó 5-én este a tel-avivi RAMAT-AVIV HOTELBEN rendezendő

GARDEN PARTY

belépjegyét lehetőleg azonnal szerezz be a következő helyek egyikén:

TEL-AVIVBAN: Hitachdut Olój Csehszlovákia, Achad Haam 15. sz. naponta d. e. 9-12 és szerdán d. u. 12-4 óráig. Bejárat: 5783; továbbá „Alligator” cég, Allenby 50. sz. Bejárat: 5783; „Adelbaum”, Dárogoffi 64. sz. — „Ben Baruch”, Bejárat: 12. sz. — „Barnet”, Herzl utca.

Angliában megváltoztatják a rituális vágás módszerét?

London (STA). — Az angol királyi állatvédő egyesület csütörtöki ülésén Lord Dowding elnök a következő bejelentést tette a rituális vágással kapcsolatban: „Sok éves óvatoss és kényes tárgyalás után, úgy látszik megtegyük végre a megfelelő lépéseket a zsidó rituális vágás módjainak megváltoztatására. Bizonyítékok vannak arra, hogy azokat a műveleteket, amelyekkel ezelőtt állatokat ölték, most technikai úton lehet elvégezni. De

így is probléma marad az állatok okozott fájdalom kérdése, mert a rituális vágás szabályai tiltják a löfőgyerekek használatát, amelyek az állatot elaléltatják. Most örömmel hallottam, hogy a zsidó intézmények egy elektromos kábítóköszülék használatának hivatalos elismeréséről tárgyalnak, amely megkíméli majd az állatokat a szenvedéstől.” Londoni zsidó körökben nem reflektáltak Lord Dowding kijelentéseire.

MEGNYILT AZ ISRAELI GÉPIPARI KIALLITÁS

A tel-avivi Citrus-házban tegnap megnyílt az izraeli gyártmányú fém- és fémgyártó gépek kiállítása, amelyet az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium nehézipari ügyosztálya rendezett. Az amerikai technikai segítségvesztet izraeli vezetői, nagyiparosok és közgazdászok jelenlétében megnyílt kiállításon 42 fémipari vállalat és két ipari szaklaka mutatja be gyártmányait. Mose Citron, a nehézipari ügyosztály igazgatója, megnyitó beszédében elmondotta, hogy az izraeli gépipar nagy fejlődésnek ment keresztül. Gyártanak 15 lóerős motorokat, generátorokat és transzformátorokat, cserzgapadokat és mindennemű fém- és fémfeldolgozó gépet. Nincs mese az idő, amikor 75 lóerős motorokat is fogunk gyártani és az egész helyi nagyipart elláthatjuk saját készítményű

gépeinkkel. Már 1954-ben belső szükségletünk 80 százalékát fogjuk izraeli termékekkel fedezni.

Az izraeli gépiparnak nem csak a belföldi piac számára kell dolgoznia, hanem exportálnia is kell, amire minden kilátás megvan, mert ennek az iparnak a legfontosabb kelleke a szakmai felkészültség. Törökországból már is kaptunk megrendeléseket izraeli gépekre — mondotta Mose Citron.

A Hitachdut Olój Hungaria kiállítása:

CHOLON

A HOH choloni csoportja, 2. hó 24-én, szerdán este 19 órai kezdettel tartja második számú Beműlt Újság-ját, melyre önt és családját, valamint ismerőseit szeretettel meghívjuk. — Szalkalomban allandó helyiségünkben (Cholon, rehov Golomb Bet Hataasia, Bet Café Cooperativ) „AE IDO” összeköttetést látjuk vendégl.

AFULA

A HOH afulai csoportja 2. hó 27-én, szombaton strandolással egybekötött társas kirándulást rendez Akko és Naharián. Felkérjük a kiránduláson résztvevni akaratát, hogy vasárnap, 21-ig Afulán a Judit-mosoda fiókáján 10 leltelenki szíveskedjenek. Vándorlapot szívesen látunk. — A vendégl.

Intenzív társadalmi munkára van szükség

Nem vitás, hogy azok a nők, akik a társadalom peremén élnek, akik egyedül állnak a világban, a nyelvet nem tudják és gyengének bizonyulnak a létért való küzdelemben, amelyek elsősorban áldozatul a kísértésnek. Társadalmi szervezeteinkre hárul elsősorban a feladat, keretet nyújtani ezeknek és ha nem is tudnak megélelni, vagy munkakalkalmat nyújtani, módjukban van erkölcsi támaszt adni, ami elengedő bázis lehet arra, hogy az ingadozó megkapasszodják benne. Szükséges ez akkor is, ha nem kinez bennünket a gazdasági krízis, de különösen szükség ma, és csak így érhetjük el a kívánt célt: „Vehájá maohnechá kados” — Es tisztá legyen a Te táborod, mert ma ezzel a jánnes nem dicsőkedhetünk...

MOSTI Még jobb minőség, alacsonyabb árak

A gyártás és a munkamódszer tökéletesítése folytán kihoztuk most kitűnő minőségű bútoreinket, melyek lecsökkent áron.

- NEHANY AR: „Oneg” terrasz-szék 6.600 IL, „Oneg” terrasz-asztal 8.100 IL, „Oneg” csukható fotel 9.000 IL, Patent nyugágy + LUXUSADO 16.800 IL, „Oneg” gyermekágy 26.900 IL, És más modern modellek.



JOBB M OLCSOBB, CSAK EZEKEL A VEDJEGYVEL.

Auschwitz-bunai volt KZ-esek

Az I. G. Farben gyárral szemben megítélték a kényszermunkásoknak fizetendő kártérítést. Minden volt KZ-es, aki kényszermunkát végzett Buna-Monowitzban, jelentse be nálunk azonnal követelését.

FONTOS azoknak a volt KZ-foglyoknak is, akik az elszervezett sérelmekért már kártérítést kaptak.

ZSIDÓ VAGYONT VÉDŐ LIGA

Tel-Aviv, Balfour u. 3. 0-1 3-7, Haifa, Herzl u. 31. 0-1 3-7, Jeruzsálem, Kikár Zion (Zion-mosi) 0-1 4-7, Natanja, Sderot Weizmann 5. 5-7

Mint eddig, ezután is előjegyezzük minden volt KZ-es követelését.

OCCASION LOUVRE KEREK UTCA 24 HAIFA LOMBARD

Vesz és elad: kristály, porcelán, kőzet, szőnyeg, ékszerek, TELÉFON: 2000. Pénzt kölcsönös: arany, ezüst, bronz és egyéb értéktárgyak. (Bejárati az udvartól is.)



HOLLAND BANK UNION

T E L A V I V H A I F A 4 ROTHSCHEID BOULEVARD SOVIS HOUSE - TEL. 4261-03 TELEPHONE 67500, 44007 NEW BUSINESS CENTRE

BRANCHES OF THE HOLLANDSCHE BANK-UNIE N. V. HEAD OFFICE AMSTERDAM

OWN BRANCHES AND CORRESPONDENTS ALL OVER THE WORLD

Nem egyszer hallottam turisták szájából azt a félig dicsőítő, félig sajnálkozó megjegyzést, hogy országunk nékülöz a keleti exotikumot. A nyulának minaretek, jasas kupolák, és festői, fülserpillatú bazárok kedvelőit jobb híján Akkóba szoktam irányítani. A hatás, — legalábbis távolról, — lenyűgöző. Halfáról, az öböl felől közeledve, nyári, kissé felhős alkonyatkor rendszert megtörténik a esoda. A vörös nap felgyújtja a tengert és az aranyban, kékben, narancsban uszó falak, tetők, tornyok felüppennek a földről, — keletre a térben, vissza a multban, — az Ezerégyéjszaka álomvilága felé.

Közeletről perese minden más. Prózább, gorombább, uj-olós, doboz-sikunos, politikai izráeli valóság a huszadik század közepén. A multat és a keletet csak két tanu viseli: a várkastély és a főmeccet.

As öt főncial alapokra épült keresztet, majd arab történelmi látványomban, aktuális vonatkozásai révén jobban vonzza a közfigyelmet. Pedig a meccset sem érdemli meg a mellőzést. A nemes, klasszikus keleti építészeti egyik díszpéldánya. Egy alkalommal hosszan elgondyorkodtam a kupola, a minaret és a círcsák árkádok különös, szinte senel harmóniájában, majd megérdeklődtem az épület nevét. „Al-Jazzar”, — felelte informátorom, így hívják az akkói főmeccset és az arab szó „mészáros” jelent.

As összefüggést akkor még nem sikerült felderítenem, de ez a különös társítása ennek a szent helynek s a véres mesterségnek sokáig izgatta kíváncsiságomat. Valami hatodik érzék dikálta, hogy történelemmel és történetekkel tulleltett országunk e pontja is valami mesét rejtget.

Evek multán, véletlenségből bukkantam rá az első nyomra. Egy jeruzsálemi antikvárius jegyzetel között lapozgatva megakadt szemem egy multszázadeleji réznyomaton. A művészi szempontból eléggé érdektelen kép angol eredetű és egy keleti jelenetet ábrázol. Fehérszakállu, turbános agastyán foglalja el a középpontot, szőrös pillantása csaknem keresztüldöfi az előtte görbülő mezitlbas figurát. Marcona fegyveresek vértőlvesző csoportja megegyezel a képet, melynek hátterében, egy félig nyitott kapun túl kivégzési jelenetet ábrázol az angol rézmetasztó. A kép aláírás: „Al-Jazzar, Akkó ura itélkezik”.

A markánarcu vénember vonásai köteteket beszétek. Nem is osodálkoztam tehát, miután a lexikonban és történelmi munkában való bönözésem olyan szinpompás, véres-aranyos keleti történet eredményezett, mely becsületére vált volna magának Seherzadénak is.

Kétáz évvel ezelőt zavaras idők jártak Szíria és Palesztina fölött. A hanyatló török birodalom névleges uraíma árnyékában helyi kalandor katonák és rablóvesérek szabad vadászterülette degradáltak a nagymultu, valaha virágzó tájakot. A közbíró bizonytalanságot növelték a nyugati hatalmak politikai ambíciói. Európa készülöbent volt visszaadni a kölcsoánt az oly sokáig agresszív Aszlának és az angol, francia, orosz hadihajók bugón cirkáltak a mediterrán partokon, — készen belevatkozni minden helyi ártikába.

1750 táján egy beduin származású kalandor, Zahir al Omar csillaga volt emelkedőben Erec Jiszráel területén. Cifái főhadiszállásáról hódítára indultva elkergette Tibériás, Akkó, Nazaret, Nablus gyenge török hely-

őrséget és rövid időn belül egy kis birodalmat kovácosoit össze Galileában. Zahir, a cfái beduin világpolitikai tényezővé vált. Szövet-séget kötött a hasonlóan ambíciózus egyiptomi Ali bejjel és a két kalandor Katalin cárnó aktív támogatásával hadat üzent a Szuлтánnak.

As istanbuli magas portá nem sietett fegyveres erővel válaszolni a kihívásra. A szultán ismerte a helyi viszonyokat és alattvalóit, — óvmaszados tapasztalat tanította a kallfák utódját, hogy keleti lázadásokat nem ólomgolyóval, hanem aranypénzzel szokás elfojtani. A manőver ez esetben is sikerült. As orosz flotta ugyan megtejt minden lehetőt, buzgón bombázta a török parti erődítéseket, de mindez nem sokat használt a nagyravágyó Zahirnak és társának. A lázadás egyik megvesztegetett alvezére, bizonyos Ahmed nevezetű, sajátkezűleg lenyakarta a mitsemsejtő Zahir és megnyitotta az akkói erősség kapuit. Ez a tehetséges, fiatal keleti politikus az, akit harminc évvel később szüröszeimél, fehérszakállas ítélőbíróként rajzolt le a korabeli angol turista. Ahmed Al-Jazzar, — a meccsetépítő mészáros.

As akkói minaret névadója kereszténynek született. Egy boszniai istenhátamögötti falucskából szökött Konstantinápolyba, és ott annak rendje és módja szerint áttért a muzulmán hitre. Karrierjének első állomása, egy asszonygyilkosság volt. A szultán bírósága rabzsolgának nyilvánította a garázda bosnyákok, aki néhány keménykezű gazda után egy zsidó rabzsolgakereskedő tulajdonába került.

Hittestvérünk ügylátszik éleszemű emberismerő lehetett — felfedezte Ahmed kivételes képességeit. Mint elősörangu szakembert, — adta el tulajdonát. Hóhéri minőségben. A vevő AH bej volt, Egyiptom kormányzója, — a későbbi lázadó.

Ahmed élete végéig nemcsak hogy nem szegyeite Ali bej szolgálatában eltelt éveit, hanem egyenesen büszkélkedett velük. Többezer ellitélt végzett ki sajátkezüleg és olyan szakértelemre tett szert, hogy már politikai pályafutása előtt is az egész Közelkelet ismerte nevét, mint a muzulmán világ legügyesebb hóhéra. Innét ered mellékneve, melyet az akkói istenháza örökített meg: Al Jazzar, a mészáros.

Amint a fentebbekből máris kiderült, — a Zahir féle felkelés igazi hasonlóséveszője Ahmed volt, a hóhérből előléptetett hadvezér. A szultán nem késett kifejezni háláját Zahir kivégzőjének. A mészáros tekintélyes pénzüjtalmon kívül Akkó urának nevezte ki.

As ezután következő évek története ékesen példásza, mire vihette kézzaz évvel ezelőt Palesztinában egy szadista, okrupulustalan, agyafurt keleti kényur. Al-Jazzar fokozatosan terjesztette ki uralmát Damaszkuszól a Negevig. Bosnyákokból és albánokból toborozott privát hadseregével rettegő bizonytalanságban tartotta és börig sarcolta a falvak, városok népét. Ugyanakkor gondja volt rá, hogy ne ingerelje maga ellen a szultánt. Rendszeresen adósott és időnként apróbb svisszeségeket tett a Portának. A „megbízhatatlan” kormányzó, nemesemberek népvésérek a szultán utasítására „vendégként” meglátogatták Akkót. Al-Jazzar dus fantáziája gondoskodott a megfelelő halálméről. Ugyanakkor szivesen gyakorolta képességeit saját alattvalóin is. Musaka, az arab történetirő, szemtanúja volt egy törvénytseki napnak. Alkonyatkor negyven hálmráitájt vezettek a falentel kivégzőhelyre.

As igazság kedvéért azonban nem lehet elhalgatni Ahmed civi érdemeit. Uralma alatt Akkó visszanyerte rég elvesztett presztizsát, mint dus, élénkforgalmu kikötőváros, — iziással és nagy költséggel tervezett épületek kerültek kivitelésére, köztük a pompás fő meccset.

As ilyen véreskezű zsarnokokat ugylátszik kedvelő a történelem. Al-Jazzar élete vége felé ragyogó historiai szerepet kapott: ellenfélként, éspedig győtes ellenfélként állhatott szembe magával Napoleonnal.

1799 tavassa volt Bonaparte pályafutásának legzsenesebb, legromantikusabb kalandján függött a világ seme. A Korzikai Egyiptomban a piramisok árnyékában sémoraszolta a melukokat és folytatta diadalutját kelet felé. Jaffa rövid ellenállás után meghódolt és maga a szultán sem remélte, hogy Akkó képes lesz megállítani a legyőzhetetlen francia seregeket. Márpedig pontosan az történt.

Különös találkozás volt. A világ leghaladottabb népeinek zseniális vesére, a francia forradalom eszméinek hordozója ütközött meg egy vénülő, szadista korrupt keleti kényurral, a bosnyák renegát rabzsolga-hóhérral.

Csoodák csodájára a vén keselyű feszke bevehette lennek bisonyuit. Bonaparte gyors győzelemhez szokott seregel két hónapon keresztül ágyuzták és rohamozták Akkó falait. As ágyugolyók borsóként peregtek le az ősi kövekről, a francia rohamoztagokat véres fejjel kergették vissza Al-Jazzar szoldosai. 1799 május 21-én Napoleon feladta a reménytelen ostromot és visszavonult Haifa irányában.

As oknyomozó történészek perese nem léának csodát az akkói kalandban. Al-Jazzar, az öreg hóhér makacs ellenállásán kívül még néhány objektív tényező játszott szerepet az első konzul kudarcában. Seregét hatékonyan nyugtalanította a tenger felől Sir Sydney Smith angol flottája és a májusi chamszin gyilkos pestisjárványt terjesztett a fardat francia táborban. Bonaparte keserű szájjal mondott búcsút a Keletnek, nevégyként hagyva az akkói várfalban furdott ágyu golyókat és számos francia felírású katonasirt a Karmel környékén.

Kérdéses, vajjon Al-Jazzar valaha is értékelni tudta Napoleon megfutamatójának büszke címét. Anyai bisonyus azonban, hogy a nevezetes ostrom után elérkezettnek látta az időt megpihenni bábérain. Az öreg bosnyák békesen hűtenkednek testörégeknek katonáival. Ez alkalommal Al-Jazzar ismét bebizonyította, hogy a gyors és energikus ozelekvés embere. Hiteles feljegyzések tanúsága szerint egyetlen es te harminckilenc feleséget égettette el elevenen, kastély kertjében, egy cédrusfából rakott hatalmas máglyán.

Ez volt az akkói hóhér utolsó látványos teljesítménye. Félévvel az asszonykivégzés után, 1804 őszén csendesen elhunyt végelgyengüléiben. Nemcsak a mennyel, de még a költői igazságszolgálatás sem érte utól. Gastetteire már jóformán senki sem emlékszik, egy nemesvonalu, szép ápitmény örökítette meg nevét.

A moziban ült az apa kisleányával. A film címe: „As ilyen nők veszélyesek”. A kisleány gyakran fordult az apjához és kérdezte: — Apuka, melyik a veszélyes nő?

A papa mérgesen lepiszegette a leányát, aki azonban nem hagyta magát: — Melyik hát a veszélyes? kérdezte ujra.

Ekkor a papát elhagyta türelme: — Uj már nyugodtan — adta oda mérgesen — mindögyik nő veszélyes.

(Reader's Digest)

Egy idegbajos ember nem tudta elviselni, hogy a késő éjjel hazajáró szomszédja nagy robajjal csapja minden alkalommal csizmáját a földhöz. As albrölő könyörgésre fogta a dolgot. A másik tista jószándékkal megígért, de ígérteről már az első éjjel megfeledkezett. Lohuzta a balcsizmáját és szokása szerint a földhöz csapta. Ekor kapott eszébe, milyen embertelen dolgot ozelekmek és hogy megegyte az ígérteit. Ezért a másik csizmát finoman, csendben helyezte el a padlón.

Hajnaltájban irtosatos dörmöbölésre ébredt. Az idegbeteg albrölő reszket hálóingében, aajtaja előtt: — Könyörgöm — sóhajta siri hangon — mikor végja végre oda a másik csizmáját?!

(Borszem Jankó, München)

Egy ismert ügyvéd, akitnek nagy sikerei voltak bün perekben, rá kellett jöjjen, hogy népszerűségének hátrányai is vannak. As egyik tárgyalás előtt megkérdezte az egyik esküdtet, mi a véleménye, bünös-e a vádlott, vagy sem.

— Nem ismerem még az ügyet — válaszolta az esküdt —, de valószínűnek tartom, hogy bünös. Különbben miért is vette volna önt ügyvédjének?

(Reader's Digest)

Kenyában is zavargások törték ki a bennszülöttek között. As egyik bennszülött evér így jellemezte a nyugtalanító okait: — Mielött a fehér emberek jöttek volna hozzánk, nekik bibliájuk volt, nekünk pedig földünk. Most a miénk a biblia és az övék a föld. (DKobraz, Prága)

Egy halászfaluban töltöttem szabadeségomat. Házi-gazdám egyszerű, jólelkű ember volt, akit arra akartam rábírní elutasásom előtt, hogy látogasson meg engem a városban.

— Azt nem lehet — válaszolta a halász szegyekezve —, a városiak biztosan kinevetnének engem. — Ugyan miért nevetnének ki? — válaszoltam kérdésel.

— Hát hogyne nevetnének ki — szölt a halász most már bátrabban —, mikor mi is kinevetjük a városiakat, akik idejönnek nyaralni. (Reader's Digest)

Bugyola rendel a kávéházban egy feketét és amikor már megitta, odajön hozzá a pincér és megkérdezi: — Na, Bugyola úr, milyen ma a kávé? — Rossz, nem izlett. — És miért nem izlett? — Mert két hibája van: ami bele való, az nincs benne és ami benne van, az nem bele való. (Borszem Jankó, München)

As egyik német újságban házassági hirdetés jelent meg: „Baldog házasságom után, ki vállalkozna arra, hogy újból tenyerén hordjon.” A legtöbb válasz így hangzott: „Mennyit nyom?”

for her - you know
for him

the brand is **DOMINO**

a közkedvelt minőségi cigaretta
250 prutáért

Kölcsönt ad Petach-Tikván
minden értékre: Lombard Guttmann-u. 4.
(*) (0-1, 5-7.) Sokszorosítás, másolás.

Ellern's Bank Ltd.
Tel-Aviv

Jeruzsálem Haifa alsóvéros
Hadar Hakermel Har Hakermel
Natanja Tel-Aviv,
Tachana Merkanit
Ramat-Gan

Fekete, barna, vagy szőke. Villós, vagy sötét, selyempuha hullámok, vagy kócos és sima hajviselet

Neca

CREAM SHAMPOO
minden hajnak kitűnő. Felöltötnék, gyermeknek, a haj erősítésére, tisztítására és ápolására.

Egyedüli képviselő: Nurit Co. Ltd.

Nyári nedvregok:
Kamagara 7.900-141 Tropicál 6.250-161
Amerikai gabarús 10.500-161 Nyári kabátok 13.-161

M. PRESSLER Ben Jehuda 20.

SÉRVBEN SZENVEDŐKNEK
aidás a „REPONA” rugónékülű sérvkötés — Haskötés! —
es rugós sérvkötés is kécsüt GELLEET és TARSÁ.
T. A. Tschornichovsky & szám (Allenby u. mellett)
Bejárát a Bét Lechem I. I. ozelet.

Ma és holnap
lajstromozás, orvosi vizsgálat és rendes katonai szolgálatra jelentkeznek azok a fiúk, akik 1935. szeptember 28., és 1936. március 23. közt születtek és vezetéknevüknek kezdőbetűje **H** (rés)

Hadügyminisztérium
Emberi erő-osztály
Sorozási hivatal

Jó könyvet szeret olvasni? HADASH!
Szakkönyvek, HADASH!
szótárak? HADASH!
Első könyve van? HADASH!
A legjobb kölcsönkönyvtár HADASH!
Tel-Aviv, Hajarban ötvenkilenc

Pènz
Kölcsönünk népkölcse-könyvekre.
A kölcsönvevő továbbra is részt vesz a sorozásban, kötvényeit szefünkben tartjuk és állandóan ellenőrizük, hogy kiúzták-e azokat.
EABEL, T.A. Rotschild 31
Allenby srok. 2. szoba.
Telefon: 4976.

HABIMAH MOSORA:
Tel-Aviv, juni 21., vasárnap:
SIRJ EDES HAZAM
Goren Jerzéal, julus hó 21., vasárnap
KEK MADAR

Még néhány 7-kubikos amerikai
jógszokróny olcsón
eladó.
Megtekinthető:
naponta, délután 2-5 óráig:
Tel-Aviv, Genla 7. sz. Danzig.

Apróhirdetések
OZERTETEK, hávesztesítések, metapeletek keres, kövesztés Erna Dávid, állankészítés, Tel-Aviv, Ben Jehuda u. 218. délcél 10-12, délután 4-6.
HASKO MERNOK CIANOE polozkát, mely- és szette batorokát, Pakkány- és dszukkirtás, garancával. Tel-Aviv, Hamelech Koros 16. sz. A1288
LAKASOKAT, CELETEKET Tel-Avivban, Jaffán és a környékén hirdetés a közismert Ringel-iroda, Nachat Benjamin 39. A6
JO SO UJ KONYVEKET olvasás a Jambor Eliseva kölcsönkönyvtárban. T. A., Allenby 84. udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárolunk. A6
45 EVES, inkással és biztos jóvedelemmel bíró férfi feleségét keres. Szemlelkű úriember, „33” jelűre, Advertising Centre, Haifa, Herzl-u. 49. A1516
FRIGIDAIRE, AEG., jó állapotban, eladó. Tel-Aviv, Rotschild-bívd. 123., 1-es sz. lakás (délceél 8-10, délután 4.30-6).
SÜRGENEN ELADOK eladórendő európai batorok minden előzetesítés árban. Kirját Chájim, Szamech-Váv 35. A1530
SINGER-VARROGEF, 3-plattás, esch gyártmányú villanykályha, eladó. Cím: „6/19” Jellés, Uj Melet, Haifa, Shapira 13. A1539
FENNI TUDOK, nőten tehenést keresünk köztül és inkással. — Jelentkezés: G O L A N telefonos. KÁR-Szabó. A1580

Rosen igazságügyminiszter bejelenti az új államvédelmi törvényt

Csak a háborúban fogják alkalmazni a halálbüntetést

A progresszív párt pénteken délután a telavivi Gat-Rimon szállodában társas-edet adott, amelyen dr. Rosen igazságügyminiszter, a párt elnöke részletes előadásban ismertette a terror-megakadályozásról szóló törvényt, valamint a kormányellenes bűncselekményekről és lakóvédelemről szóló törvényjavaslatot. Ez a kapcsolatban az igazságügyminiszter kitért a legutóbbi letartóztatásokra és vizsgálataira is, amelyek a legutóbb leleplezett földalatti szervezkedés kapcsán foglalkoztatják a rendőrséget.

— Aki az állam ügyéért felelős — mondotta dr. Rosen — nem kezelheti könnyedén az ilyen jelenségeket. A kormány hivatását teszi akkor, amikor igyekszik felszámolni a terror-szervezeteket és alapos oka van annak feltételezésére, hogy a gyanúsítottaknál talált fegyvereket már használták, vagy használni akarták az állam érdekében. Könnyen hozzászokunk egyes dolgokhoz, amelyeket már-már mindennaposnak tekintünk és mintha már a terrorhoz is hozzászoktunk volna. A lakosságban az a benyomása, hogy újszólván nem is létezik bűnügyi törvénykönyv, amely az államot hivatott megvédeni. Ezen a helyzeten kíván javítani az állam védelméről szóló új törvényjavaslat.

— Bernadotot meggyilkolták — folytatta dr. Rosen — a megboldogult Pinkaszt nem gyilkolt meg, de kísérletet tettek rá, bombát dobta a külügyminisztériumra és bomba robbant az orosz követségen. Ha Jassa Heifetz keze eltört volna, még ma is olvashatnánk erről a világsajtóban. Még számos hasonló eset történt az országban. Így például a dzsalamei eset, amely azszal fejeződött be, hogy négy embert elítéltek. Talán nevetni való az, hogy ezeknél a flúknál fegyvereket és robbanóanyagot találtak és hogy ezek a fegyverek frissen elajzóva és használható állapotban kerültek a rendőrség kezébe. Nincs olyan törvény egyetlen államban sem, amely az államellenes cselekedetekben enyhén járna el. A törvénynek szigorúnak kell lennie.

A kormányban nincs számdékában megcsorbított, a pártok működési szabadságát, a szólás, a gyűlékezés és a sajtó szabadságát. De mindegyiknek a törvény határain belül kell végrehajtania propagandáját és akkor részesülni is fog a szabadságjogokban, mert csak ez a szabadság tudja biztosítani, hogy Izraelben ne legyen önkényuralom. A demokrácia nem jelenti azt, hogy gyengekezik, kell lenni azokkal szemben, akik alá akarják ásní a demokrácia alapjait. A törvénynek meg kell védenie a demokráciát.

Nemskára — mondotta dr. Rosen — két fontos törvényjavaslat kerül a Kneszet elé. Az egyik az állam-

ellenes bűncselekményekről szóló törvény, a másik pedig a lakóvédelmi törvény, amelyek voltaképpen a meglévő törvények időszerű módosításai.

Az 1936. évi bűnügyi törvényben van egy rendelkezés a hazaárulásról és a kormány elleni bűncselekményekről, valamint egy rendelkezés a hivatalos titkokról. Ez a két törvény képezi a most benyújtott törvényjavaslat alapját. Az előző törvény megfogalmazása nyomán és nem felel meg céljainknak. Az új törvény hasonlít az európai felvilágosult országok törvényéhez, de nem olyan súlyos, mint az oroszországi törvény. A régi törvény szerint hazaárulásért és kémkedésért halálbüntetés jár háborúban és békeidőben egyaránt. Az új törvény azonban békeidőben maximálisan életfogytiglani büntetést ír elő és csak „olyan korszakban, amikor katonai harcok folynak” alkalmazza a halálbüntetést az ilyen bűncselekményekért.

A lakóvédelmi törvényjavaslatról szólva Rosen elmondta, hogy a javaslatot az úgynevezett „Rappoport-bizottság” jelentése alapján készítették elő. A törvény kötelezni fogja a háztulajdonosokat a házak karbantartására, bár a bérlet is kötelesek lesznek hozzájárulni a javítások költségeihez. A lakók bizonyos könyvnyebbségekben fognak részesülni, mert a törvény védelmet fog nyújtani a bérlet bizonyos csoportjainak. Üzlethelyiségek bérleténél a háztulajdonosok különböző béreket követhetnek, minden esetben, amikor a bérlet elhagyja az üzletet. A régi bérleti feltételek nem fognak vonatkozni új lakókra. — Az igazságügyminiszter beszédében érintette a

legutóbbi kormányválságot is és kijelentette, hogy ő is lemondott volna tárcájáról, ha nem találhat valamilyen megoldást a zászló és a himnusz kérdésében. Tartani lehet attól — jegyezte meg Rosen — hogy ebben a kérdésben újra kitör a viszály a jövő héten, amikor a Kneszetben megkezdik az egyetemes állami oktatásról szóló törvényjavaslat vitáját. Külpolitikai vonalon a progresszív párt Sárát politikájá támogatja — jelentette ki dr. Pinczás Rosen.

Ma temetik a Rosenberg házaspárt

(Elsődoldali cikk folytatása) székföve. Az örök elfordult és a foghízárgató parancsára a hóhé 3 másodpercere bekapcsolta az áramot. Rosenberg az áramütés hatása alatt nekifutott a kőteleknek, majd életlenül rogyott vissza. A hóhé még kétszer kapcsolta be az áramot egy-egy percere, ezután a hivatalos orvosok megállapították a halált. Rosenberg holttestét lecsatolták a székéről és egy kórházi tolékosin a halottaskamrába vitték.

Ezután rögtön behozták Etel Rosenberget, akinek arca megfeszült az izgalom, de mégis nyugodt lépésekkel haladt a szék felé. Utóköben kis jelenet játszódott le, amely mély benyomást tett a jelenlévőkre. Amikor az egyik röbzatóan a halálraítélit asszony vállát veregette, Etel Rosenberg megfordult és megcsókolta az őrt, majd ezt utgotta: „Isten veled és köszönöm szépen.” Nyolc óra 11 perckor a hóhé ismét bekapcsolta a villanyáramot. Ezután négyeszer kapcsolták be az áramot, de amikor az orvosok a vizsgá-

Az izraeli hadsereg megkapta az első lökhajtásos repülőgépet

A hadsereg szövívője közli: Az izraeli hadsereg légi flottája lökhajtásos repülőgépekkel erősödött meg, amelyek Angliában szerez-

tünk be. Az új gépeket, amelyek néhány nappal ezelőtt érkeztek meg, már használatba helyezték.

SMUEL BEN CUR — a keleteurópai osztály igazgatója

Smuel Ben-Cur, aki eddig a külügyminisztérium kelet-európai osztályának helyettes vezetője volt, most ezen ügyosztály igazgatójává nevezték ki. Ben-Cur (Péterfi) az Izrael és Magyarország közötti diplomáciai kapcsolatok felvétele után Izrael budapesti ügyvivője

lett és ezt a tónyos megbízást igen nehéz körülmények között, nagy diplomáciai rátermettséggel töltötte be. A külügyminisztérium saját kérésére hívta vissza és most az egyik legfontosabb ügyosztály élére nevezték ki.

Kell-e állami nevelés, vagy sem?

Lórinó Slomo Aguda-párti képviselőnek és dr. Bencion Gát, a kultuszminisztérium elnöki osztálya vezetőjének vitásteje a jeruzsálemi HOH-ban

Izrael jövőjéről dönt a Kneszet ezekben a napokban, amikor az állami nevelésről intézkedő törvényjavaslatot tárgyalja. Nincs egyetlen hasonló fontosságú kérdés Izraelben, ezt bizonyítja az is, hogy nemcsak kormányválságok sora tört ki e kérdés körül, hanem az első Kneszetet is ezért kellett feloszlítani és új választást kiírni idősnek előtte.

Erről a kérdéssel rendez vitástejet a jeruzsálemi HOH június 22-én. A kérdést a két ellentétes álláspontnak magyar vonalon legprominensebb képviselői ismertették, Lórinó Slomo Kneszet-tag, az Aguda-t Jisráéli álláspontját képviselő, dr. Bencion Gát, a kultuszminisztérium elnöki osztályának vezetője, a törvény egyik előkészítője, és egyetemes állami oktatás indoklását ismerteti.

A vitástejet, amelyet dr. Berg József vezet be, hétfőn e hó 22-én, este pontosan 8 órakor kezdődik a jeruzsálemi Bét Cháluot nagyeremében. (Rechavja, Rechv, Iba Gabirol.)

RÁDIÓ

6.30: Műs. tova. — 6.45: zenés óra. 7: hírek. 7.10: idényű zene. 12: Riss Stevans mezozoprángemeseiből. 12.30: házasságnyok kívánásműsora. 13.30: órák. 13.45: zongoraszámok. — 6: szórakoztató zene. 16.40: Smuel Askenázi hegedűművész bemutatkozó hangversenye. 17: tánczene az ótórai teához. 17.45: ifjúékszműsor. 18.15: hírek. — 19: a Kol Jisráéli zenekara Bach fiannak szerzeményiből ad elő. 20.24: Te-nécs-részletek (szóitárok 123-124). 20.30: hírek. — 20.40: az izraeli szimfónikus zenekar hangversenye, Rafael Kubelík vezényletével. Claudio Arreux zongoraművész közreműködésével. Weber: Wilhelm Tell nyitány; Chopin II. zongorahangversenye. Közvetítés a telavivi Ohel Sém-teremből. 21.30: vita a halálbüntetésről (résztvevők: Eliezer Livne és Jichar Harari képviselők, Chaim Cohen állami főügyész és Idov Cohen képviselő, előadó). 22: néber dalok. 23: hírszertejelítés. Farkasné műsora. 18.45: angol hírek. 14: francia hírek. 10: vasárnapi zene. 17.35: Max Brod „Tájképek” című zongoraművének előadása. 18.30: francia hírek. — 19.30: Jiddis adás. 20: román műsór. 20.15: magyar műsór. 22.15: angol hírek.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ELŐADÁSOK KEZDÉSE: 1/4, 1/2, 3/4 óra

ATLENEY: Tomorrow in another day
ARGAMAN: Branded
ARMON DAVID: Botrány
Csechországban
BET HAAM: Union Pacific
CHEN: Rebeka (A Manderley-ház asszonya)
EDEN: The Jewess from Warsaw
ESZTER: Portrait from life
GAN-RENA: Macao
MIGDALOR: Sons of Munkettera
MUGRAH: Shadow of the Eagle
OPHIR: Adorable Creatures
ORION: Retreat, Hell!
TAMAR: Cry, the beloved country
JAFFOR, Jaffa: A tengeri tolvaj



HALA „BIN”-nek
Ápolt otthon és tiszta edények.
BIN
A tisztítópor a háztartás számára
BIN
Mindent tisztít
"TASBIN"
CHEMICAL INDUSTRIES LTD

Rendkívüli államtanács próbálja megoldani a francia kormányválságot

Az első tárgyalások nem vezettek eredményre

Páris. (UP). — Miután a francia parlament csütörtök esti szavazásában megbuktatta Andre Marie miniszter elnökjelöltet is, aki csak 297 bizalmi szavazatot kapott a szükséges 314 helyett, Aurioi köztársasági elnök vette kezébe az egy hónap óta húzódozó francia kormányválság megoldását.

Az elnök a maga nemében páratlan módszerhez fordult. Összehívta Franciaország volt miniszterelnökeit és a politikai pártok vezetőit és rendkívüli államtanácsra nevezte ki őket. Aurioi a 22 vezető politikusból álló tanácsot, amelyben minden párt képviselve van, utasította, hogy dolgozza ki azokat a kölcsönös megegyezésesen nyugvó alapelveket, amelyek alapján új kormányt lehet felállítani. Francia politikuskok szerint Aurioi ezáltal erős nyomást gyakorolt a parlamentre, mert minden újabb miniszterelnök jelölt megbuktatását az elnök ellen irányuló bizalmatlansági szavazatnak kell tekinteni.

A rendkívüli tanács tegnap megtartotta első ülését, amelynek végén egyes politikuskok kijelentették, hogy egy lépéssel sem jutottak

előbbre és a legnagyobb pesszimizmussal ítélik meg a kormányválság megoldásának esélyeit.

A szocialisták, akiket Guy Mollet és Jules Moch képviselnek a tanácsban, kész programmal álltak elő, melyben a teljes foglalkoztatás biztosítását, a munkások helyzetének javítását, az

aranypekuláció elleni kérészetlen harcot és a gyarmati politika megváltoztatását követelték. A tanács tagjai rendkívüli hűvösen fogadták a szocialista javaslatokat.

A rendkívüli államtanács tegnap este újabb gyűlést tartott, amely még a késő éjszakai órákig sem ért véget.

MEGKEZDÖTT a Hisztadrut nagytanácsának ülése

Tel-Aviv. (Az Uj Kelet tudósítójától). — A kormány, a Szochnut megbízottainak és számos közéleti egyéniség jelenlétében nyitotta meg tegnap este Kfár Szában Mordechaj Námir főtitkár a Hisztadrut nagytanácsának 67-ik ülését. J. Illem, munkaügyi minisztériumi államtitkár, aki az első referátumot tartotta, kijelentette, hogy

az utóbbi 3-4 hétben jelentősen csökkent a munkanélküliség, három ezer építőmunkás kapcsolódott be újra a munkába és a munkaügyi minisztérium számos olyan közmunkát indított, amelynek célja a munkanélküliség csökkentése.

Nem államtitkár közölte még, hogy a „Mataé Háumá” társaság, amely elhagyott narancsok megművelésével foglalkozik, a munkaügyi minisztérium segítségével jelentős mértékben járult hozzá a munkanélküliség terjedésének megakadályozásához. Most 16 ezer munkanélkülit tartanak nyilván — mondotta Illem államtitkár — de ezek között nem kevés azok száma, akik szociális körülmények miatt alkalmatlanok bármily munkára. Az államtitkár ezután dicsőítőleg emlékezett meg a

Hisztadrutnak ezen a téren végzett munkájáról és

jelentette, hogy alapvető megoldást csak az országfejlesztési költségvetés realizálásával lehet várni.

A néplakás-akció, a közéleti tanácsok által folytatott közmunkák csak enyhítették a munkanélküliséget, de a kérdés alapvető megoldása csak az országfejlesztéssel, az új olék „ro”uktivizálásával és a mezőgazdasági telepítő munka fokozásával oldható meg.

B. Repetur, a Hisztadrut foglalkoztatási ügyosztályának vezetője szerint

eddig csak a munkásság vállalt áldozatot a munkanélküliség leküzdésére, míg a polgárság kihúzza magát a kötelezettségek teljesítése alól.

A Hisztadrut eddig két és fél millió fontot mozgósított a munkanélküliség leküzdésére, amelynek egy részét a magánszektorral helyezték ki.

A Hisztadrut akciója révén 800 ezer munkanapot biztosítottak a munkanélkülieknek. A „városról-falura” akció keretében eddig 2800 letelepedett meg a kibucokban és több mint 1100 család a szövetkezeti falvak-

ban. A további telepítési munkát jelentősen zavarja a sikunk hiánya. B. Repetur ezután azt követelte, hogy a 15 milliós munkanélküliségi kölcsönön kívül a Hisztadrut további összegek koncentrációját kezdeményezze.

Ma tárgyalja majd a nagytanács a nyugati internacionáéhoz való csatlakozás és a hisztadruti iskolák kérdését.

Grafikai és bélyegkiállítás a tel-avivi múzeumban. Országos grafikai kiállítás nyílt meg a tel-avivi múzeumban, amelyen ötven grafikus művész szerepel. Közülük számos magyarszámzású is, mint Irsai, Dávid Gilboa, Sraga Well, Klára Szilárd, Zeév Farkas, stb. A kiállításon színes reklámok, könyvborítékok, könyvillusztrációk, karikatúrák, stb. látathatók, különböző nyomda-technikai kivitelben. Külön teremben mutatja be a múzeum az izraeli bélyeg fejlesztését is. A posta ebből az alkalomból öt exkluzív művészi levélborítékot hozott ki, amelyek a kiállítás alatt vásárolhatók. Azonkívül márc. 31., június 22-től, péntekig, június 26-ig postahivatal is működik a kiállításon, mely különleges bélyegzővel látja el az ott feladott leveleket.

MA van az utolsó határidő Mirál Hápájisz sorsjegyek kicserélésére, az 1956/2 sorozat harmadik húzására.

Minden sorsjegy esélyes.

Pajiszt vegyen - nyertes lesz!

Nagy tűz a tel-avivi kikötőben

Tel Aviv, (I). — A telavivi kikötő szabadraktárában, amely a Reading-híd mellett fekszik, tegnap este fél 11 órakor hatalmas tűz tört ki. A tüzoltók nagy készséggel vonultak ki és éjfélre sikerült eloltaniok a tüzet, amely nagy anyagi kárt okozott. Megindították a nyomozást a tűz okának kiderítésére.